
 

 
 

CITTA’ DI BARI 
 

 MUNICIPIO I 

 

 

 

SESSIONE  ORDINARIA  

 

SEDUTA DI I^ CONVOCAZIONE 

 

DELIBERAZIONE N.  2014/00021            DEL  31/07/2014 

 

OGGETTO :    NOMINA DEL VICEPRESIDENTE 

 

L’anno duemilaquattordici il giorno 31 del mese di luglio, alle ore 12:25 ,con continuazione nei 

locali del Municipio, regolarmente convocato, si è riunito in seduta pubblica 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

All’inizio della trattazione dell’argomento specificato in oggetto, sono presenti: 

 

IL PRESIDENTE 

 PAPARELLA AVV. MICAELA  

 

I CONSIGLIERI 

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 
       

1 BATTISTA Sig. Nicola SI  12 LEONETTI Sig. Lorenzo NO 
2 BIANCOFIORE Sig. Nicola SI  13 MERCURIO Sig.ra Anna SI 
3 BOZZO Sig. Antonio NO  14 PARISI Sig. Francesco SI 
4 CARELLI Sig. Italo SI  15 POSCA Sig. Massimo SI 
5 CASSANO Sig. Vito SI  16 SANTORSOLA Sig. Michele SI 
6 CORCELLI Sig. Giuseppe SI  17 SCIACOVELLI Sig. Michele SI 
7 DE FRANCESCO Sig. Armando SI  18 VIGGIANO Sig. Giuseppe SI 
8 DE MARZO Sig. Nicola SI  19 VISCIGLIA Sig. Benito SI 
9 DE TULLIO Sig.ra Cinzia SI  20 ZACCARIA Sig. Massimo SI 

10 GRILLI Sig.ra Silvana SI     
11 IMPEDOVO Sig.ra Rosaria SI     

 

Assiste alla seduta, con funzioni di Segretario, il  Dirigente Pasquale Paticchio . 

 

Totale presenti: n. 18  su n. 20 consiglieri assegnati  

Assenti :  Antonio Bozzo Lorenzo Leonetti  



 

 



 



 

 
 
Il Presidente riferisce che: 
 
PREMESSO: 
 
- Che l’art. 21 del vigente Regolamento sul Decentramento Amministrativo Istitutivo dei 
Municipi prevede testualmente: 

 

“ Il Consiglio del Municipio a maggioranza semplice, elegge il Vice Presidente scegliendolo 
tra i Consiglieri eletti e ne dà comunicazione al Consiglio nella prima seduta successiva 
utile. 

Il Vice Presidente esercita le funzioni di cui all’art. 6 ultimo comma del presente 
regolamento.” .  

 

- Che l’art. 6 ultimo comma del vigente Regolamento sul Decentramento Amministrativo 
Istitutivo dei Municipi prevede testualmente: 

 

“ Il Vice Presidente, nominato con le modalità di cui all’art. 21, sostituisce il Presidente in 
caso di assenza o impedimento temporaneo, impedimento permanente, rimozione, 
decesso, decadenza e sospensione dalla carica del Presidente ai sensi dell’art. 142 del 
T.U.E.L.. 

 

Entra il Consigliere Antonio Bozzo alle ore 12,35 (20 presenti compreso il 
Presidente); 

 

CONSIDERATO quanto premesso si rimette all’esame del Consiglio per le definitive 
determinazioni di competenza. 
 
Dopo ampia discussione vengono proposte le candidature dei sotto indicati Consiglieri e si 
procede alla votazione, previa nomina di n.2 scrutatori nelle persone dei Consiglieri: 
Sciacovelli Michele e Zaccaria Massimo, a scrutinio segreto: 

- Leonetti Lorenzo  ottiene n. 12 voti 
- Battista Nicola      ottiene n. 6 voti 
- N. 2 schede bianche 

 

 IL CONSIGLIO  
 
UDITA la relazione del Presidente; 
 
UDITI gli interventi di vari Consiglieri, come da verbale di registrazione allegato; 
VISTI: 

 -    Il vigente Regolamento sul Decentramento Amm.vo Istitutivo dei Municipi; 
-     Il D.Lgs. 267/00; 
VISTE le votazioni dì cui sopra 
 



 

PRESO ATTO che sulla proposta di deliberazione sono omessi il parere di regolarità 
tecnica e contabile in quanto atto dovuto di indirizzo politico – amministrativo. 
 
 
 
 
 
 
Con n. 12 voti favorevoli, n. 6 contrari e n. 2 schede bianche su n. 20 consiglieri presenti e 
votanti 
 
 

DELIBERA 
 

 
1. NOMINARE alla carica di Vice Presidente, ai sensi dell’art. 21 del vigente 

Regolamento sul Decentramento Amministrativo istitutivo dei Municipi, il Consigliere 
Municipale: Lorenzo LEONETTI, del Gruppo “ Partito Democratico”. 
 

 

 

 

 



 

PARERI ESPRESSI AI SENSI E PER GLI EFFETTI  DELL’ART.49 COMMA 1° DEL 

D.LGS.267/2000, SULLA ALLEGATA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

1) PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DEL MUNICIPIO 

 () 

 

 

2) PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DI RAGIONERIA 

 () 

 

 

 

 



Punto n.2 (due):  

-  Nomina del  Vicepresidente   

Parla i l  Presidente :  C’è una proposta di  nomina del  Consigl iere Lorenzo 

Leonett i .  Ci  sono al t re proposte? (****)  

Parla Leonett i  (P.D.) :  I l  programma del  Vicepresidente è nato da quel lo che è 

un confronto pr incipalmente avuto con i  Consig l ier i  del  centro –  s in istra,  del  

Part i to Democrat ico, ma di  tut ta la coal iz ione, in un certo qual  modo sposa 

quel le che saranno le l inee del  nostro Presidente e che a breve ci  i l lustrerà.  

Quindi  non vorrei  neanche rubare la scena  al  Presidente. E’  g iusto che lo faccia 

le i  nei  tempi giust i  e più opportuni .  E’  vero forse sarà un voto sul la f iducia più 

che al t ro.  Non è stato possibi le condivider lo con voi  del  centro –  destra per 

ragioni  legate soprattut to al  punto di  v ista tempist ico , però ne prendiamo atto e 

posso sicuramente dire che sposerò appieno quel lo che abbiamo già pensato di  

fare col  Presidente.  

Parla i l  Presidente :  Prego, Consigl iere Carel l i .  

Parla Carell i  (Movimento 5 Stelle) :  Quando s i  par la di  opposiz ione, credo sia 

giusto par lare non solo del  centro –  destra,  ma o del l ’opposiz ione in generale o 

nominare anche i l  Movimento 5 Stel le.  Grazie.   

Parla i l  Presidente :  Chiedo scusa, ho chiesto se c i  son o al t re proposte. Prego,  

consigl iere Posca.  

Parla Posca (F.I . ) :  Per i l  momento s iamo due opposiz ioni ,  ma  



sicuramente t ra un po’  anche la maggioranza non sarà p iù unica. Però,  facendo 

gl i  auguri  a l  candidato vice –  presidente a cui  spero che i l  Consigl io dia i l  suo 

assenso,  non può dire che non è stato fat to un confronto col  cent ro –  destra,  

perché nessun dialogo è stato aperto,  come in quals iasi  at teggiamento che è 

stato cont inuato. Fino ad oggi  è i l  vostro secondo atto comportamentale che è 

abbastanza  sgradevole ist i tuzionalmente ed anche come modo di  impostare i  

lavor i  d i  questo Municipio.  Io spero che questo s ia dovuto a un in iz io del  

cammino e che questo cammino si  possa correggere presto.  E vi  invi to a 

correggerlo perché questo è l ’u l t ima cosa che possiamo to l lerare. Non saranno 

più ammesse del le superf ic ia l i tà o del le manca nze nei  r iguardi  del l ’opposiz ione.  

Sia l ’opposiz ione A, s ia l ’opposiz ione B e C. Non s iamo ospi t i  d i  questo 

Municipio,  pertanto r icordate che le funzioni  is t i tuzional i  sono al la par i  d i  tut t i  

quant i .  Ora procediamo con le votazioni  e valuteremo come opposi z ione se dare 

l ’assenso o no, o r ivolgerci  presso un al t ro candidato che r i teniamo più idoneo 

per questa car ica. Grazie.   

Alle ore 12.35 entra i l  consigliere Bozzo (presenti  20)  

Parla i l  Presidente :  Grazie,  consigl iere Posca. C’è qualcuno che vuole 

intervenire? Al lora,  se non ci  sono al t r i  intervent i ,  pongo in votazione la nomina 

del  Consigl iere Lorenzo Leonett i  a l la car ica di  v ice –  presidente. Entra i l  

Consigl iere Bozzo.  Chi è d’accordo con la nomina al la car ica di  v ice –  

presidente del  consigl iere Lorenzo Leonett i? (****)  No, i l  regolamento non 

prevede i l  voto segreto.  (****)  Diret tore,  vuol  dar let tura?  

Parla i l  Direttore  Ing. Paticchio :  Sì ,  la votazione a scrut in io segreto è prevista 

solo nei  casi  in cui  s i  d iscute di… Dunque “Le votazioni  avvengono in forma 

palese con vot i  espressi  per alzata di  mano salvo i  casi  nei  qual i  s i  d iscuta d i  

persone dove la votazione è segreta”.  



Parla i l  Presidente :  Chiedo scusa, possiamo r isolvere la quest ione decidendo 

se votare a scrut in io segreto o con voto palese.  

Parla Posca (F. I . ) :  Chiedo scusa, vorrei  r icordare ai  present i  che più vol te ho 

sol leci tato i  present i  d i  cominciare a lavorare per i l  regolamento. I l  regolamento 

è fondamentale e qui  vediamo uno di  quest i  casi .  Poi  ove non ci  s ia scr i t ta la 

norma, s i   fa r i fer imento al  regolamento superiore,  che è quel lo del  Consigl io 

comunale,  i l  quale prevede… E se vi  manca una copia,  ve la posso 

t ranqui l lamente fornire.  Lì  potete vedere come si  procede per la votazione del  

vice –  presidente. Pertanto i l  d iscorso, vis to che r iguarda le persone, va fat to 

con voto segreto.  A prescindere che sia una nomina o che sia un provvedimento 

a danno del la persona.  

Parla i l  Presidente :  Va bene, al lora procediamo al la votazione a scrut in io 

segreto.  I l  Consigl iere Zaccaria e i l   

Consigl iere Sciacovel l i  s i  occuperanno del lo scrut in io.   

Parla Posca (F.I . ) :  I l  contrasto tra la let tura del  pr imo art icolo a cui  fa 

r i fer imento i l  Presidente è quel lo che la pr ima bozza del  regolamento in 

Consigl io comunale, arr ivò con la nomina del  vice –  presidente. Poi  

successivamente nei  lavor i  del  Consigl io comunale fu emendata e fu fat ta la 

volontà del  Consig l io comunale che doveva essere elet to dal  Consigl io.  A 

segui to di  questo, non ci  fu forse la mancata correzione. Questa è 

un’osservazione da far correggere e tenere a mente, però ove ci  s ia s tata 

un’espressione del  Consigl io comunale che ha voluto l ’e lezioni  di ret te 

nel l ’ambi to del  Consigl io municipale,  bisogna atteners i  a l  regolamento del  

Consigl io comunale.  Io l ’ho detto che i l  regolamento del  Municipio è i mportante. 

Cominciamo a prendere coscienza di  questo fat to.  Ora i l  d iscorso è che in pr ima 

seduta, i l  v ice –  presidente dev’essere elet to con i  due terzi ,  nel la seconda con 

la maggioranza sempl ice. Questa è la procedura del  regolamento.  (****)  



Parla i l  Presidente :  Consigl iere Bat t is ta.  

Parla Battista (P.D.) :  Grazie,  Presidente. Nico Batt is ta,  Part i to Democrat ico.  

Come giustamente ha detto i l  consig l iere Posca, noi  dobbiamo att ingere dal  

regolamento e statuto comunale, laddove non vi  s iano speci f iche al l ’ int erno del  

regolamento del  decentramento. Però i l  regolamento del  decentramento dice che 

per la votazione del  vice –  presidente è necessaria la maggioranza sempl ice.  

Quindi  noi  facciamo r i fer imento al la maggioranza sempl ice. Dopo di  che,  

accogl iendo i l  Suo suggerimento, t rat tandosi  di  votazione di  persone, t rat teremo 

la votazione con scrut in io segreto così come ha fat to i l  Presidente che ha 

nominato i  due scrutator i .  (****)  Nomina del  vice –  presidente, ar t icolo 21, dice:  

“ I l  Consig l io del  Municipio a maggior anza sempl ice, elegge i l  Vice Presidente 

scegl iendolo t ra i  Consigl ier i  e let t i  e  ne dà comunicazione al  Consigl io nel la 

pr ima seduta successiva ut i le.  I l  Vice Presidente eserc i ta le funzioni  di  cui  

al l ’ar t .  6 ul t imo comma del  presente regolamento . ”  Quindi  vanno bene tut te e 

due le cose, maggioranza sempl ice e scrut in io segreto.  Grazie anche al  

contr ibuto del  consigl iere Posca.  

Parla Posca (F. I . ) :  Io vogl io… Chiaramente Batt ista vis ta la  Sua lunga 

esperienza e la Sua grande capaci tà,  condiv ido appieno i l  Suo  pensiero e 

accolgo questa Sua proposta del la maggioranza sempl ice.   

Parla i l  Presidente :  Al lora procediamo con la votazione. (****)  Prego,  

Consigl iere Bozzo.  

Parla Bozzo (P.D.) :  Pr ima di  in iz iare la votazione, io vogl io che tut t i  quant i  

prendiamo atto di  come quel  regolamento sul  decentramento s ia stato scr i t to 

propr io male, perché anche nel la parte sul l ’ar t icolo del l ’e lezione del  vice –  

presidente, c ’è una cosa che è un copia –  incol la fat to male di  quando i l  v ice –  

presidente era nominato dal  Presidente.  Se voi  con attenzione leggete i l  

capoverso in cui   s i  d ice:  “ I l  Consigl io del  Municipio a maggioranza sempl ice,  



elegge i l  Vice Presidente scegl iendolo tra i  Consigl ier i  e let t i  e  ne dà 

comunicazione al  Consigl io…”. Cioè noi  lo vot iamo e poi  ne diamo 

comunicazione a noi  stessi  nel  pr imo Consigl io ut i le!  Cioè avete capi to che è 

scr i t to propr io male. I l  Consigl io comunale precedente, t ra le tante cose che 

poteva fare ,  c ’era quel la d i  scr ivere megl io questo regolamento. Magari  c i  

facciamo portavoce del  I  Munic ipio d i  una modif ica,  almeno di  queste part i  

tecniche che sono completamente scr i ter iate.  Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Grazie,  Consigl iere Bozzo. Al lora possiamo procedere con 

la votazione? Prego, Consigl iere Corcel l i .  

Parla Corcell i  (P.D.) :  Vis to che st iamo andando al  voto,  vorrei  sapere se la 

minoranza, i  “gr i l l in i ”  hanno un candidato? O st iamo votando solo per Leonet t i? 

(****)  Avete un candidato o r imane solo Leonett i? (****)   

Intervento fuori  microfono  

Quindi  non c’è un  candidato da parte vostra,  se no  chi  vot iamo? (****)  La mia… 

Come Lei  ha giustamente evidenziato la cosa, io sto giustamente evidenziando 

la mia.   

Parla i l  Presidente :  Prego, Consigl iere Posca.  

Parla Posca (F.I . ) :  La cosa bel la del la democrazia,  è che come esiste i l  voto,  i l  

voto di  f iducia,  esis te anche i l  voto di  s f iducia.  Pertanto tut te le car iche elet t ive 

che vengono fat te possono essere benissimo sf iduciate.  Noi ,  essendo stat i  

assent i  nel la scel ta di  questo v ice –  presidente, nel l ’ambito del  Consig l io 

municipale espr imeremo i l  nostro  candidato, evidenziando la di f ferenza tra i  vot i .  

Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Grazie,  Consigl iere Posca. Al lora,  possiamo procedere al la 

votazione? Procediamo.  



Esito votazione :  Batt ista Nicola 6 vot i ,  Leonett i  Lorenzo 12 vot i ,  schede 

bianche 2. Nominato vicepresidente è i l  Consig l iere Lorenzo Leonett i .  Auguri .  

Prego, Consigl iere Leonett i .  

Parla Leonetti  (P.D.) :  Grazie,  Presidente. Volevo sof fermarmi su una cosa 

importante. Come volevasi  dimostrare la nasci ta di  questa vice –  presidenza è 

stata mol to condivisa. Ora potrei  d ire anche se nel la fase f inale,  con i  col leghi  

del  centro –  destra e del  Movimento 5 Stel le.  Ringrazio i l  centro –  s in istra intero, 

quindi  tut t i  i  col leghi  qui  present i  e le l is te e i  part i t i  che rappresentano questo 

Consigl io.  Ringrazio per la s intesi  che siamo r iusci t i  a fare.  Un r ingraziamento 

part icolare al  col lega Batt ista,  perché nel le c i rcostanze in cui  s i  è dovuto 

decidere, evi tando di  creare del le cr icche al l ’ interno  del la nostra maggioranza,  

ha dimostrato una grossa capaci tà pol i t ica e una grossa responsabi l i tà.  Abbiamo 

deciso d i  comune accordo di  individuare me quale f igura in ta l  senso.  La 

votazione però mi lascia anche una grossa soddisfazione,  ossia che, come s i  è 

potuto vedere in quest i  g iorni ,  noi  abbiamo assist i to  a una sc el ta,  che era tra 

me e i l  Consigl iere Batt ista.  E questa scel ta oggi  mi r incuora perché ho potuto 

notare che anche i  col leghi  di  centro –  destra e del  Movimento 5 Stel le 

condividevano sin dal  pr incipio i  due ipotet ic i  candidat i ,  quindi  in un certo qual  

modo, i l  centro –  s in istra ha dimostrato che nel le scel te prel iminar i  non aveva 

sbagl iato.  Aveva intui to chi  poteva veramente rappresentare i l  v ice –  presidente.  

Grazie a tut t i .  Spero di  poter diventare un giorno… Di poter svolgere nel  migl iore 

dei modi i l  mio incar ico ed essere un grosso contr ibuto per i l  centro –  s in ist ra,  

per i l  centro –  destra e per i l  Movimento 5 Stel le.  Grazie.   

Parla Posca (Forza Ital ia ) :  Nel  fare gl i  auguri  a l  nuovo vice –  presidente, del  

quale,  non vedo l ’ora di  apprezzare la sua oper a insieme a quel la del  

Presidente, vis to i l  largo consenso che i l  I  Munic ipio gl i  ha dato… Siamo qui  ad 



apprezzare. Però devo far presente che chiaramente noi  s iamo stat i  spettator i  d i  

questa elezione pertanto saremo giudic i  del  vostro operato.  Buon lavoro .  

 



Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Micaela Paparella 

 IL DIRIGENTE 

F.to Pasquale Paticchio 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

22/09/2014 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 22/09/2014 

 Il Segretario verbalizzante 

Pasquale Paticchio 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 22/09/2014 al 06/10/2014. 

 

          L'incaricato 

 

Bari,  

  

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

   

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 10/2002, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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